Tilgungsrechnung

Be de Tilgungrechnung wird ein Kredit (medens en langerfrigiges Darlehen) in
mehreren  Telbetriggen  in (medens) gleichen  Zetabddnden  zuriickgezahlt.  Ein
zuriickgezahlter Tellbetrag heild Tilgungsr ate.

Snd for den Kredit Zinsen zu zahlen, s werden diee mesens zusammen mit der
Tilgunggae gezahlt. Die Summe aus Tilgunggate und den fdligen Zinsen hald Annuitét.
Bleibt wédrend der Laufzeit des Kredits die Annuitd Sets gleich grof3, dann wird von
Annuitatentilgung gesprochen.

Be der Annuitétentiigung berechnen sch die Zinsen von der jeweligen Restschuld. Hier
werden auch die Tilgungsraten von der jeweiligen Restschuld abgezogen. Hierbe erhoht
sch be der Annuitéatentilgung von Zahlungstermin zu Zahlungstermin die Tilgungs ate,
well durch die veringete Restschuld jewels weniger Zinsen zu zahlen snd, aber die
Annuitdt glech blaebt. [Beim letzten Zahlungstermin kann dsch wegen dieser
Zusammenhange eine abweichende Annuitét er geben!]

Als Tilgungsplan wird ene tabdlarische Aufgdlung von jeweliger Restschuld, Zinsen und
Tilgungsrate bezeichnet.

Bespid fur eine Annuitdtentilgung:

Ein Darlehen in Hohe von 5 000€ zu 6 % wird viertdjéhrlich zurlickgezahlt. Die Annuitét
betragt 900 €. Man erhdlt:

Zeit Restschuld Rate Zinsen Tilgung Restschuld
1 5.000,00€ 900,00 € 75,00 € 825,00€ 4.175,00€
2l 4.175,00€ 900,00 € 62,63 € 837,38€| 3.337,63€
3 3.337,63€ 900,00 € 50,06 € 849,94 € 2.487,69€
4 2.487,69€ 900,00 € 37,32 € 862,68€ 1.625,00€
5 1.625,00€ 900,00 € 24,38 € 875,62 € 749,38 €
6 749,38 € 760,62 € 11,24 € 749,38 € 0,00 €
Aufgabe 1

Berechne den Tilgungsplan fir eéin Darlehen von 10.000 €, das zu 5% verzing wird, fir eine
habjahrliche Annuité von 2.500 €.

Da sch beim letzen Zahlunggtermin im obigen Beispie eine abweichende Annuitét ergibt,

madchte man ene Formd zur Besimmung von gleichgrolien Annuitéten herleten. Fur K €
Darlehen, p % Zinsen und n Jehre Tilgungszeit gilt: A=K >qn><(1' )
q -

(Auf die Herleitung sai an dieser Stelle verzichtet.)

Aufgabe 2
Ein Darlehen K von 150.000 €, das zu 8% zu verzinsen i, ll in 6 gleichgrol3en Annuitéten

oetilgt werden Berechne die Annuitét und stelle einen Tilgungsplan auf.

Aufgabe 3
Ein Schuldner zahlt ein Darlehen, das zu 7,5 % verzing wird, in 5 Jahren durch die gleich

grof3e Annuitéten in Hohe von 44.489,65 zuriick. Wie hoch war der Kreditbetrag? Stelle einen
Tilgungsplan auf.



